

# 挺膺担当见行动 贡献青春之力量

习近平主席在二〇二三年新年贺词中首次专门寄语青年：“明天的中国，希望寄予青年。青年兴则国家兴，中国发展要靠广大青年挺膺担当。年轻充满朝气，青春孕育希望。广大青年要厚植家国情怀、涵养进取品格，以奋斗姿态激扬青春，不负时代，不负华年。”习近平主席的殷切希望为青年成长指引了航向，使大家倍感振奋，在教育系统引发热烈反响。青年师生纷纷表示，将牢记嘱托、不负使命，勤于学习、努力成长，不断为国家社会发展贡献青春力量。

## 锡慧青年说

### 郭祥龙

(无锡职业技术学院汽车与交通学院学生会主席,中国大学生自强之星、省“最美职校生标兵”、省优秀学生干部)

习近平主席在新年贺词中提出了对青年的期望,这使我倍感振奋,豁然开朗。作为新时代的中国青年,要躬身入局,要有“劈波斩浪”的拼劲和闯劲。“路虽远,行则将至”,要坚定理想信念,涵养进取品格。将“小我”

融入“大我”,以一定的韧劲和定力抓好落实,以时不我待、只争朝夕的奋斗精神,练就硬脊梁、铁肩膀、真本领。迎接新未来,战胜新挑战,夺取新胜利,向新时代交上一份满意的新答卷。



### 姚菲

(无锡市侨谊实验中学副校长,全国优秀少先队辅导员、无锡市十大杰出青年提名奖、无锡五四青年奖章获得者、无锡市青联副主席)

年轻充满朝气,青春孕育希望。作为基层教育工作者,我们将坚定不移落实立德树人根本任务,怀抱梦想、脚踏实地,敢想敢为又善作善成,做一颗“向上飞扬,向下

沉潜”的种子,用青春之初心、青春之勇气、青春之定力,扎根基层培根铸魂、启智润心,在全面推进中国式现代化无锡新实践中贡献青春力量。



### 糜蓓怡

(无锡市天一实验学校大队辅导员,市少先队辅导员基本功大赛特等奖获得者)

习近平主席的新年贺词温暖人心,为我们青年的奋斗指明了方向,作为一名中学的大队辅导员,我感到重任在肩。新的一年,我将坚持党的领导,牢牢把握新时代少先队工作的根本遵循,

引领队员们做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。开展丰富多彩又富有教育意义的少先队活动,让队员们深刻学习理解中国特色社会主义,扣好人生的第一粒扣子。



### 窦一凡

(江苏省锡山高级中学实验学校第一小学德育处副主任兼大队辅导员,市优秀少先队辅导员、惠山区十佳少先队辅导员、共青团无锡市第二十次代表大会代表)

未来属于青年,希望寄予青年。作为新时代的青年教师,我将接好历史的“接力棒”,始终牢记为党育人、为国育才初心使命,始终坚持“立志向、修品行、练本领”育人导向,以立

德树人为根本任务,立足于本职岗位,主动担当、勇于作为,为少年儿童的思政启蒙、本领才干做好“导航图”,点亮“信号灯”,让青春在基层的不懈奋斗中绽放绚丽之花。



### 张竞尧

(无锡市第三高级中学学生,省“最美中学生”)

听了习近平主席的讲话后,我深刻认识到了我作为新时代的新青年,身上肩负着中华民族伟大复兴的光荣使命。我们要有挺膺担当的信念与执着,

在新的一年里攻坚克难,对未来充满希望,朝气蓬勃地面对每一个新挑战,为实现社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。



### 龚璐

(无锡市江南中学教工团支部文体委员,省“微团课”大赛特等奖获得者)

岁序更替,华章日新。习近平主席的新年贺词,温暖民心,催人奋进,既总结了过去一年全国人民在党的带领下取得的辉煌成就,也对未来的发展提出了目标和期望。习近平主席在新年贺词里对青年寄予殷切期望。青

年工作,一直是党和国家高度重视的工作,是习近平主席心之所系、情之所牵。生逢其时、重任在肩,作为新时代的中国青年,让我们以奋斗之我、青春之我,担起历史赋予青年一代的责任,不负时代,不负华年。



## 惠山区开展“简约式”少先队寻访研学活动

少先队寻访研学活动是辅导员渗透教育理念的重要手段,是少年儿童健康快乐成长的重要载体。“双减”背景下,惠山区各学校少先队组织开展了“简约式”少先队寻访研学活动的研究,有效地促进了队员们的自主意识,有效地为辅导员减负。让少先队员觉得搞好活动并不难,让辅导员觉得开展好寻访研学活动不是负担。

2022年10月,为了引导队员们发现新时代的伟大成就,感受家乡人民的幸福生活,无锡市洛社中心小学组织队员们开展了“‘智’创新画卷,‘惠’聚新幸福”主题寻访研学实践活动。在寻访研学活动中,队员们自发组成假期寻访小队,坐着“幸福直通车”,打卡网红街区,来到田间地头,参观高新企业,寻访劳模先锋,用自己喜欢的方式,真实地体验人民群众的幸福生活,感受新时代的伟大成就。

2022年10月,为传承红色基因,弘扬革命精神,无锡市钱桥中心小学六(4)中队第一小队的少先队员们来到无锡第一支部党建基地开展“寻访红色印记 传承红色基因”主题寻访研学实践活动。从18幅图文并茂的革命史画中学习了解了革命战争的残酷和艰辛,从12位杰出的无锡共产党人的事迹中深刻体会老一辈共产党人不怕流血牺牲、忠于革命事业的精神。队员们缅怀先烈遗志,从红色基因中不断汲取前进力量,决心用自己的实际行动弘扬爱国爱党精神,争做新时代好队员。

2022年9月,无锡市藕塘中心小学组织队员们开展了“寻访英雄事迹 传承红色基因”主题寻访研学实践活动。队员们来到钱桥街道退役军人服务站寻访援越抗美老兵姚国良,聆听英雄讲述亲历革命故事,小心地翻看着一张张老照片,一枚枚纪念章,领会和弘扬红色革命精神和爱国主义精神。退伍军人姚国良用一颗赤诚之心诠释了军人的职责与使命,无论何时,他都坚定信念,永远跟党走。他也嘱托少先队员要好好学习科学文化知识,不忘历史、奋发向上。

(赵巍)

